

# FEJÉRMEGYEI NAPLÓ

Előfizetési árak:

Melyben:		Videken:	
1 óra	60 f.	1 óra	1 K —
1 évre	1 K 80 —	1 évre	8 — —
3 évre	3 — 90 —	3 évre	6 — —
1 évre	7 — 20 —	1 évre	12 — —

Főszerkesztő és lapkiadó: Baranyay Lajos.  
Felelős szerkesztő: Major Mihály.

Megjelenik: minden hétköznap este 6 órakor.  
Szerkesztőség és kiadóhivatal: Szent István-tér 1.  
Telefon 208.

Egyes számok kaphatók: a dohánytársadékból.

## A szociáldemokrata munkásokhoz

volna két kérdésünk. A munkásokhoz és nem a szociáldemokrata eszmékért sportszerűen lelkesedő rőtös és egyéb zsidó-legényekhez, akik csak parazitái és kompromittálói a munkások több jóért és több jogért folytatott harcának.

Az egyik kérdés ez: hogyan lehetséges az, hogy állítólag felvilágosodott és nyitott szemű munkások nem veszik észre azt az undorítóan erkölcstelen szellemet, amit hivatalos lapjuk, a Népszava lehel szerteszét és visz be napról-napra az ő családi szentélyükbe? Ők, a Népszava olvasói nagyon jól tudják, hogy miről van szó. Ismerik ennek az ujságnak perverz tárcáit s egyéb leírásait, amelyek örökkön-örökké a nemi élet dísznóságai körül forognak. A nőt nem tudják másnak képzelni, mint mindenre kapható nemi állatnak. Erkölcs, erény, tisztá, öntelalozó szerelem, hitvesi hűség, anyai szeretet feljessen ismeretlenek azokon a sötét lapokon. Mintha az egész élet nem lenne más, mint fajtalankodás s nyomorult prostitúció. Azt értem, hogy a szociáldemokrata fiataloknak, főleg a bújá fajtájának tetszik az ösztönök ezen naponkénti felhúzása. Elhitették veie, hogy ő csak állat, hiszen ősapja mint majom a fákon mászkált, nincs lelke, tehát bátran élhet ösztöneinek, mert hát nincs miről lealacsonyodnia. De hogy családapák, akiknek tisztá családi otthonuk, hűséges hitvestársuk, ártatlan, kedves fiacskáik s leányaik vannak, akik talán épen most járultak az első szt. áldozáshoz vagy a bérmlás szentségéhez, hogy ezek hogyan tudják kézbevenni sőt lakásukba bevinni a bordélyházak ezen hivatalos lapját, a Földibusz versenytársát, a minden virágot, jóságot, becsüle-

tet, erőt, boldogságot leperzselő erkölcsstelenységnek ezen pokoli propagátorát, az valóban értelmetlen rejtély előtűnk.

En látom, hogy a Népszava kihordója hogyan fordul be naponként azokba a házakba. a honnét áldozócstűrtök reggelén Mária-érmes fiukat, koszorú, fehér fátyolos kis leányokat láttam kijönni, kiknek homlokán még ott égett az édes anyai csók, mellyel elbocsájtották a nagy utra: az első sz. áldozásra. Mire ezek hazaérték a nagy kincsel szívében, már a Népszava is ott volt, mint a pokol küldötte, hogy hirdesse: minden hazugság, a gyermekek öröme, a szülők boldogsága, a családi szentély, Isten, vallás, hit, szeretet, csak egy valóság van a világban s ez a sexuális élvezet és ti szülők, gyermekek, nem vagytok egyebek csak nagyobb és kisebb nemi állatok.

Az bizonyos, hogy akár-hány jobb érzésű szociáldemokrata munkás-családapa megundorodott már a Népszava gaz, erkölcsstelen irányától, de a terror miatt nem meri hazából kidobni a piszkos vendéget. De végre is le kell számolniok ezzel a förtellemmel és minden házból kiseprűzni, ahol a tisztességérzetnek még egy szikrája megmaradt s ahol nem akarják — s ezt a szociáldemokraták sem akarhatják — hogy az ártatlan gyerekekkel megromoljanak s majdan a szülőknek s önmaguknak átka és gyötrelme legyenek.

Másik kérdésünk ugyancsak a Népszavára vonatkozik s ugyanakkor gondolkodni tudó keresztényvallású olvasóihoz intézzük. Mit szólnak ahhoz, hogy a Népszavában nap-nap után megjelenik egy-egy örvendő hangú jelentés, mely szerint X. vagy Y. elvtárs temetése megtörténtén „pap nem alkalmatlankodott a temetésén,“ mig soha, egyetlen egy eset-

ben sem történt az, hogy azt írta volna a Népszava: Weisz vagy Kohn Manó elvtárs temetésén a rabbi nem alkalmatlankodott. A május 11-iki szám 8. oldalán pld. ez olvasható:

— Nem kell pap! Vasárnap délután temetik el Újpesten, a Perc-utca 8. számú házból Márton József börmunkás elvtársukat, aki pénteken hunyt el 71 éves korában. Pap nem lesz a temetésén.

Nem látják a keresztény elvtársak, hogy itt egy gyűlöletes, komisz hadjárat folyik a zsidó vezetők részéről a keresztényiség ellen? Nem látják a Népszava keresztény olvasói, hogy minden nagy kath. ünnepen megjelenik a nevezett újságban a vonal alatt egy, az ünnep tárgyát gunyoló, a keresztényiség alapítóját a mesék, mítoszok és legendák ködébe száműző minden betűjében hazug közlemény, de még sohasem történt meg, hogy a zsidók Hosszunapján vagy Peszach-ján a zsidó hitet, annak Mózesét s egyéb történeti alakjait bántották volna ugyanazok, akik minden karácsonykor, husvétkor, pünkösdkor vagy akár valamely eucharisztikus gyűléskor is kéjjel köpdösik meg s rugdalják végig keresztény olvasóiknak már csak apáik hagyományainál fogva is szent és tiszteltreméltó vallási dolgait.

Amint pld. a két év előtti pünkösdi vásártéri gyűlésen is Somogyi (Schlesinger) elvtárs nem azt a zsidó hittankönyvet vette elő, amelyet Steiner Jákó dr. elvtárs iskolaszéki elnöksége alatt heti 4 meg 6 órában tanítanak az itteni zsidó iskolában, hanem a mi katekizmusunkat akarta kipellengetezni.

Miért nem merik észrevenni ezeket a keresztény vallású elvtársak? És ha tán észreveszik, miért nem tiltakoznak e minősíthetetlenül pimasz eljárás ellen?

Miért?

A gyávaság csak nem munkás-erény?

Munkásbarát.

## Ünnepi krónika.

(Levél.)

Tekintetes Szerkesztő ur! Nemrég jöttem Székesfehérvárra. Elképzelnem, mily mohón iparkodom megismerkedni a város nevezetességeivel. Szívesen barangolok utcáin, melyek elég görbék, gyakran keresem fel üdülőhelyeit — elég gyéren vannak — iparkodom belelelteni lakóinak a lelkebe, hogy meglássam, mi lakik ott benn.

Ez utóbbi téren szerzett tapasztalataimról akarok beszámolni e sorokban Szerkesztő urnak s ha őket a közlésre alkalmasnak tartja, a nagyközönségnek is. Ugy gondolom, hogy nem árt, ha mások is tudomást szereznek róla.

Mindkét ünnepem ott voltam a székesgyházban. Vasárnap a nagy misén, (nagy lelki építéssel hallgattam a püspök ur remek beszédjét s építtem a bérmlás fenséges szertartásán, kevésbé azon, hogy a predikáció után a publikum egy része elparlogott a templomból); hétfőn a tizenegyórás misére mentem.

Az utóbbiról szólok. Megszoktam, még szegény boldogult édesanyám tanított rá, hogy a templomba imádkozni megyek. Tetszik tudni, már én csak ilyen maradi vagyok. Azt tartom: ha az ember társalogni akar, menjen társaságba, ha enni akar, üljön terített asztalhoz, ha nevetni szeret, nézzen meg egy bohózatot a színházban. De aki templomba megy, az imádkozzék.

Ugy látom e tekintetben felfogásom homlokegyenest ellenkezik a fehérvári praksissal. A templom közepetáján foglaltam helyet egy padban. Előttem, utánam, mellettem csupa hölgy, nagy és nagyobb és legnagyobb kalappal, ragyogó tavaszi tolettben, az arcokon csupa mosoly, csupa kedvesség, vidámság. Es, ismétlem, csupa hölgy; itt-ott elvtárs egy-egy férfi. Ugy látszik, itt Fehérvártól a tizenegyórás mise publikumának férfirésze nem érzi szükségét annak, hogy Istenével beszéljen. A hölgyekkel igen. Azt elkíséri a templomajtóig,

# Sövegjártó János

hazai és rumburgi vászon-áruháza barátok épülete.

AZÉLŐTT: ÖZV. HANEL ANTALNÉ  
OLCSÓ SZABOTT ÁRAK

Mai lapunk 4 oldal.

olt szép kuplamentet vág neki, elhangzik az obligát „kezetcsókölöm” s aztán elválnak utjaira. A hölgy bemegy a templomba, a férfi eloldalog. O nem szorul Istenre.

A hölgy legújabb divát szerint készített tolettjeengedte lépésekkel szaporán libeg a padig, hol helyet kap. Megelőzőleg jó része térédt hajl, a másik csak úgy börtint egyet az oltár és sokat nagyszámú ismerősei felé. Az obligát mosoly kíséretében.

Kezdődik a mise az oltárnál és a beszélgetés a padokban. Csak halkan, úgy, hogy csak a legközelebbi szomszédok hallják meg. Mőgöttem ifju házaspár foglal helyet. (Itt még a fériragaszkodást nem szakítja meg a templomajló.) Hallgassuk csak:

— Te, édesem, látad X.-nét ott a városháza előtt? Látam, dörögő egy mély halkított, basszus. Mit szölsz a kalapjához? Mult héten vette neki a férje Budapesre. Tudod, neki mindig valami extra dolog kell. Ugy látszik fűja nekik. Csak azt nem tudom, honnan az örögből veszik a pénzt hozzá. Hallom sokan járnak hozzájuk, minden másnap éjfélig tartó vacsorák vannak náluk. Azt mondják az, asszony nemrég szépen örökölt. Nem is futná az ura fizetéséből. Még csak egyházi hónap előtt is sokat emlegették váltóit. Pedig most sokat kártyázik is. Azt mondják, ott is nyer.

(Csengetés. Utána újabb téma kerül tárgyalásra.)

Mellettem két idősebb nő ül. Önkéntelenül is kénytelen vagyok az ő beszédjüket figyelni.

— Nem tudom, kinél dolgoztat most ez az Y.-né? Azelőtt olyan fess volt mindig, most valóságos maskara. Nézd csak azt a derekat. Csupa ránc, szépen elszabták. Pedig drága selyem, látszik, hogy nagyon szép akart lenni. Aztán a leánya egészen az anyja nyomdokain jár. Annyug sem szép szegény, de ez a kosztüm egészen ideillenné teszi.

(Csengetés. Folytatása következik.)

Elöttem két fiatal leány. Nem lehetnek több 17—18 éveseknél. Ezek térdelnek. Szorosan egymás mellett. Ezek megosztják idejüket az Ursten és apró (lehetőleg fiatal emberek körül forgó) témáik között. Hogy X. kinek udvarol, Y. mikor teszi le a szigorlatot, Z.-t mikor nevezik ki albrónak? Mi lesz délután? Hova mennek nyaralni A.-ék? Kik lesznek ott a B.-ék szurján stb.

Hígyje el, tisztelt Szerkesztő Ur, csömört kaptam. Ha sokáig tart a mise, hát otthagynom. Szerencsére hamarosan vége lett. A pap elkezdett hangosan imádkozni s az elöb oly beszédes ajkak jórésze elhallgatott (az Üdvözlégym második felében is) mert tetszik tudni, a templomban imádkozni nem, csak beszélgetni szokás félhangosan.

Hanem utána annál zajosabb lett a templom. Jónapöt édesem! Hogy vagyok! De megöött a kis fiad! Hova jár? Hát a néni mit csinál? Hol vetted ezt a szép kalapot? Mikor jöttök el hozzánk? Már oly régen várunk benneteket! A kis Gyuszi folyton emlegeti a jó Margit nénit, Isten veled! Csókoltatom a pubit. Pá! Pá!

Igy érnek ki a templomból. Ott künn ezalatt táborit út a templom-

téren az arany- és nemanany ifjúság, felrepülnek az örökra a csiptetők, megigazítodnak a nyak-kendők, eldobódnak a mise előtt elszívott cigaretták végei s kezdődik a kritizáló szemle, a diszolvonulás, jönek a „kezetcsókölömök” s a templomban fecsegő hölgyek és a templom előtt sütkérező férfiak egy kedves, színészongó gomollya egyesülve mennek — korzózni.

Hát ez kedves szerkesztő ur a fehérvári intelligencia ünnepe — vasárnapja. Semmi komolyság, semmi emelkedettség, semmi magabizallság. Csupa léhaság, fölört, üres széptevés, alacsony megszólás.

Azt mondják, hogy a műveltség egyik fokmérője az elkoaptolt fogkekék, az elhasznált szappanok száma. Ebben is van valami. Hanem azért én, ha egy város, egy nép, egy társadalmi osztály műveltségét — nem külső csiltsoltságát, de belső műveltségét akarnám meghatározni, elsősorban mindig azt figyelném meg, hogy hogyan jár templomba és hogyan viseli ott magát. Nagyon csodálom, hogy itt Fehérvárott annyit — mint mondják — jőirányu iskola, annyi kongregáció, Prohászka püspök ur annyi lélek-emelő beszéde mellett oly alacsony fokan áll az igazi lelki műveltség.

Hogyan lehetne ezen segíteni? Nem tudom. Elsősorban talán az iskolában. Ha rajtam állna, hát fiunak — leánynak jól a fejbeverném, hogy a templomelőtti tér nem egymásiránt gyenyedően érdeklődő szívek találkozhelye; hogy értelmes, művelt ember a misét nem a templomajtotól husz lépésnyire cigarettaszó mellett vagy a templomban fecsegve hallgatja; hogy ez a szegény ország azért züllik, pusztul, lesz hovatovább Európa viccbliatja, mert erkölcsi kritikán aluliak; mert nem tanuljuk meg, hogy elsősorban az Istennek kell megadni, azt ami az övé.

Azután figyelmeztetném a kongregációkban a fiatal lányokat, hogy, ha már kedves anyáknak nincsen rá gondjuk, hát ök tart-sanak szem előtt kettőt. Először: ha más nem teszi meg, hát tegyék meg ök, neveljék rá jó szóval, jó példával az embereket, hogy a templomba csak imádkozni menjenek; másodsor: óvakodjanak az olyan embertől, aki mise alatt künn az utcán sétálpalcájával böködő a kövezetet s nincs egy héten egy kis félórája, hogy azalatt Istené s az ő szegény, rongyos lelkére gondoljon.

Ha pedig ez nem használna, akkor a püspök ur helyében beszűntetném a tizenegyórás misét, mert utóvégre is fecsegni, tolettet bírálni, abrandokat szóni és találkázni másutt is lehet.

Öszinte tisztelettel

L. S.

**Fogak** Kovács Dezső fogászati műtermében Székesfehérvár (Rózsa-u. 5 sz. a.), Zirci templommal szemben. Telefon 332. Augusztus 1-től Nádor-utca Gebhard-ház.

**Naptár.**

Május 15. Csütörtök.  
R. Kath.: De la Salle Ján.  
Pro.: De la Salle Ján.  
Gör.: N. Atanáz.  
Nap kel.: 4 ó. 25. nyugszik 7 ó. 28  
Hold kel.: 1 ó. 50. nyugszik 2 ó. 4.

# Városi közigazgatás.

Székesfehérvár szab. kir. város közigazgatásbizottsága f. hó 13-án d. u. 3 órákor tartotta havi rendes ülését gróf Széchenyi Viktor főispán elnöklésével.

Rendőrségi jelentés. April hó. Lopás 17, festi épség ellen 12, vagyon-ellen 6, egyéb 11, összesen 46. Elintéztetett 42, maradt hátralék 4. Bünyügyi iktatóba érkezett 253, elintéztetett 238, maradt hátralék 15. Kikágás 120, feljelentett száma 150. Építési engedély 11. Építési kihágás 5.

Kir. pénzügyigazgatósági jelentés. April hó. A kincstár összes követelése volt 1,119,358 K 37 f., befizetett 753,477 K 08 f., maradt hátralék 395,881 K 29 f. Fizetésbeállítás 5. A beérkezett 61 ügydarabhol elintéztetett 46, maradt hátralék 5.

Az államépítészeti hivatal jelentésénél vitatárgyat képeztek a kültekli építkezések, melyek oly sok bajnak okozói. Mert a külteken tudvalevőleg a „gazdasági épület” és „szőlőhajlek” cégére alatt rendszerint lakóházakat építenek, ezekből azután lassanként egész utcák keletkeznek és a város néhány év után nyakába veheti az utcarendezés terhét. A városi tanács a kültekli építkezéseket rendszerint nem engedélyezi, melyellen természetesen az illető teletulajdonosok „gazdasági épület” cím aláfeleb beznek, mire persze a „gazdasági épület” építését engedélyezi. A közigazgatási bizottság szavazatbőbsséggel a városi tanács javaslatát fogadta el, mely az ilyen gazdasági épületekből átvedlett építkezéseket nem engedélyezi.

Kir. ügyészségi jelentés. Április hó. Letartóztatva lett 48, elbocsátott 59, maradt létszám 84. A teljesített napszámok 1801.

Allatorvosi jelentés. April hó. Az állategészségügy nem volt kedvező, mert a város területén a sertésvesz újból fellépett. Levágatott bika 9, ökör 64, tehén 155, üsző 1, borju 500, juh 1, bárany 50, kecske 4, gödölye 6 és sertés 514. All. gazdasági felügyelő jelentése. A vetések az áprilisi viharos hóesés és fagyot kihevették, az ösziek és tavaszok egyaránt szépen állnak.

## A város zárszámadásai.

Székesfehérvár szab. kir. város 1912. évi zárszámadásait tegnap délelőt vizsgálla felül az e célra delegált bizottság, mely az állandó választmányból, mely a költségvetési bizottságból, az állandó választmányból, a pénzügyi és gazdasági szakosztályokból állt.

A számtételeket helyeseknek találta a bizottság s a közgyűlésnek a zárszámadások jóváhagyását javasolja. A zárszámadások a mai naptól f. hó 29-ig a városi számvonóságnél közszemlére lesz kitéve, mikor is a vá-

ros minden polgára által betekérnhetők és az észrevételek a tanács iktatóbájba beadhatók.

A kiadások a költségelőirányzat keretén belül mözönnek sőt egyes ágakban megtakarítás is mutatkozik. Igazolatlan hitel tölépés nem történt. A több töltelek a következők:

A számvonóveségi jelentése szerint a házipénztár mult évi kezelésében a bevéteit többlet az előirányzott összeget 26,609 K 93 fillérrel multa fölül. A házipénztár összevétele 2,530,421 K 60 fillér, az összkidadás 2,503,831 K 67 fillér volt, a tölösleg tehát 26,589 K 93 fillér.

A város vagyonmérlegét a számvonóveség 1912. év végén 13,968,443 K 50 fillérrel zárta, ami az előző évihez képest 254,305 K 83 fillér gyarapodást mutat. Emelkedett a város vagyona épületek szerzése által 329,000 K, kutak 700, javadalmakban 151,381, cselekvő tökében 45433 K 71 fill., czelekvő hátralékban 326,169 K 64 fill. ingóságokhan 18192 K és készpénzben 151 K 66 fillérrel.

Egyéb városi pénztárak mérlege a következő eredménnyel zárt:

A vámpénztár állása év végén 17358 K 18 fillér volt. A vasuton szedett köveztvám bevétele az előirányzatnál 4069 K 33 fillérrel volt több, míg a sorompónál 475 K 46 fillérrel kevesebb vámot szedtek be az előirányzatnál. A szegényintézet pénztári állaga 90047 K 41 fillér, az előző évinél 1184 K 75 fillérrel több.

A színházi alap 5795 K 33 fillér, az előző évinél 227 K 74 fillérrel több.

Az aggintézeti pénztár mérlege 236,590 kor. 09 fillérrel záruil. A többlet 5271 korona 04 fillér.

A vízvezeteki és csatornázási pénztár vagyonát 1,24,970 K 81 fillérben tüneti föl a szárszámadás. Eddig ennyit fektetett a vállalkozásba a város.

A köbányák pénztára 2662 korona 21 fillérrel emelkedett.

## HIREK.

— Pusztai Sándor — operanékes. A székesfehérvári közönség kellemesen emléközik vissza azokra a mult esztendőkbéli hangversenyekre, amelyeken Pusztai Sándor aktori helybéli tanító is szerepelt. Feltűnt és sok sikert aratótt szép és kellemes hangjával, melynek révén szép sikert jósoltak neki a hozzáértő emberek. A jóslat most beteljesült, az ambiciózus és tehetséges fiatalember elérte a célját. Városunkból Budapestre távozott, ahol mint tanító, tíres órában szorgalmasan képezte magát az énekművészetben. Hamarosan jóhírnévre tett szert a szakkörökben, míg a napokban több mester ajánlatára próbaéneklésre hívták meg az Operába. Nagy sikere volt. Hatan próbáltak, de közülük csak egyedül őt bizta oda a bizottság zenekari próbára amely még az előző próbánál is jobban sikertűlt. Ezekután nyomban szerződötték s egy nagyobb ösztöndíjat ítéltek oda neki. Pusztai Sándor most egy évig szerepeket fog tanulni s ezen esztendő letelével az Ope-

raház haritonistája lesz. A szép sikerhez, melyet a fehérváriak jól eső örömmel vesznek tudomásul, gratulálunk.

A katonai ügyosztály feljelentése. A városi katonai ügyosztály több ujoncot feljelentett a rendőrségen, mert nem jelentkeztek; részben pedig bemondandó adataikat elhallgatták.

Értesítés. A helybeli „emauzsi inatársulat” szűt. mészéje f. hó 18-án vasárnap reggel 5 órakor lesz a Szentháromság temető kápolnijában.

Mulasztó iparosok. Az iparskola igazgatósága ismét 24 iparost jelentett fel a rendőrségen amiatt, hogy tanoncukat hanyagul járatták az iparskolába. A rendőrség tekintettel a visszaeső büntettségre, most már féltetve minden méltányossággal esetet kérelhetetlen szigorral fog a mulasztó iparosokkal szemben itélkezni.

Nagy automobil verseny. Többosztó megemlékezünk már lapunkban arról a nagy automobilversenyről, mely 25-én kezdődik budapestről s melynek útjába Székesfehérvár is beleesik. A versenyző gépkocsik útját a rendőrség a következőképp állapította meg: Alsókirálysor, Szénárt, Vásártér, Öreg-utca, Sörpince-utca s a Kálló-malomnál le a Veszprém-felé. A versenyben több mint 200 autó vész részt.

Dunán-tuli mérhészeti kiállítás Fehérváron. A Balatonmelléki Mérésügyiület a Fejérmegyei Gazdasági Egyesület támogatásával Székesfehérváron július 6 és 7 napjain tartandó mérhészeti kongresszusának ideje alatt dunán-tuli mérhészeti kiállítást rendez. A kiállítás rendező bizottsága alakuló ülését május 15-én (csütörtökön) d. u. 3 órakor a Fejérmegyei Takarékpénztár épületében levő Fejérmegyei Gazdasági Egyesület helyiségeiben tartja.

Élőkelő vendégek. Huber János a váci feyház és Schleinig Anna a Marianosztrai feyházintézet szolgálatonkívüli viszonybéli tagjai tegnapelőtt este öskoronázó városunkat tisztelték meg magas és nemcpen céltalan látogatásukkal. A rendőrség még operáció elől fölönfogta őket. Csavargás címén 5-5 napi fevdégszeretben fognak részszelni s kincstári költségen utaznak hazáig.

Léghajzókat. A Népszóvetség biztosítási képviselőténél lehet legolcsóbb áron eszközölni. Palotai-u. 19. Hivatalos óra köznapon 12-3, vasár- és ünneppnap 11-3 óráig.

Kerekpárverseny. A Székesfehérvári Kerekpár-Egylet f. hó 18-án tartja megnyitó házi versenyét. Indulás d. u. fél 5-kor a zámosi sorompótól, táv 20 kilométer. Nevezni lehet Falvy Ferenc és Lipp Rudolf üzletében. Nevezési határidő 17-én este 9 óra.

Szalkai Feri meghalt. Szalkai Lajos szinzigazgató fia a helybeli főreáliskola növendéke hosszú betegsége után f. hó 14-én hajnalban Siófokon 17 éves korában meghalt.

Szizthy-féle pörkölő kávé a legjobb.

Táncfűzérke. A székesfehérvári Kath. Legényegylet folyó hó 18-án a Távirda-utca 6. sz. helyiségében zárkórú táncfűzért tart.

Föltételes szabadságon. Horváth Gáborné Ráchegy 251. sz. alatti lakos feljelentést tett a rendőrségre Szabó István szintén ráchegyi lakos ellen, mert, mint a feljelentéshez mellékelte orvosi bizonyítvány tanúsítja, őt úgy megverte, hogy súlyos testi sérést szenvedett. Szabó most szabadtól a feyházból s csak föltételes szabadságon van itthon. A rendőrség megindította ellene az eljárást.

Rendeljen nálam öltönyt, felöltöt stb. uri szabó műhelyem a Hal-téren van Ponty udvar. Teljes felelősséget vállalok minden munkámért. Jó szabás, dívat szerint. Vegyen valódi tiszta gyapjú szövözetet Rüdányai posztókereskedésben, azt mérsékelt árban elkészítem. Kristóf Antal.

Eltűnt leánya. A székesfehérvári rendőrség tegnap a következő körözvényt adta ki: Kovács István helybeli lakos hivatalomnál megjelenve panasolja, hogy Mária nevű leánya Sörpince-utca 32 szám alatti lakásáról ezéloti mintegy három évvel ismeretlen helyre eltávozott, s azóta semmi életjelet sem adott magáról. Megkeresem enélőgva ez összes társhatóságokat, hogy nevezett az alábbi személyleírás alapján hatóságuk területén értesíten nyomatotni s feltalálás esetén hivatalomat távítatlag értesíteni sziveskedjenek. Személyleírás: Neve Kovács Mária; foglalkozása: cseléd; születési helye és illetősége: Székesfehérvár; kora: 22 éves; valása: rom. kath. Állapota hajadon; termete: nyulánk; arca: hosszás; haja, szeme: barna; orra: szája: redős; fogai: jók; beszél magyarul, ír és olvas magyarul; különös ismertető jele nincsen.

Öngyilkos aggyasztán. Egy elemmedt ember nem tudta bevérni a közele halálát. Füzesy Lajos 82 éves csősz lakos felakasztotta magát s mire megtalálták, meghalt. Betegség elől menekült a halálba.

A rossz pénzvizonyok miatt, ha pénzt akar megtakarítani, ugy csakis Deutch Béliánál Szent Imre-utca vásároljon, mert felülmulhatatlan olcsó árért vehet nála ruhakelmét, mosókretent, festőt, jó vásznat, kanavászt, stb. végben és maradvékban. Székesfehérváron a legolcsóbb üzlet e szakmában.

Görzda huszár. Szabó Zsigmond 13 as közhuszár vasárnap délután kivont karddal hadonázott a Széchenyi utcában és hősiesen megfutamtotta a járó-kelőket. Végre akadt egy rendőr, aki elteletve vele a kardját. A huszár ezután meghunyászkodva ment az utcán azonban betért az Andorka-féle vendéglőbe, ahol újból kitért belőle a virtus és ismét előhúzta a kardját. Lefegyverezték és átadták a katonai készűltségnek.

Egy vöröskeresztes ember naplója. A balkánháboru idejéből. E cím alatt Fényes László újságíró, aki városunkban is volt lapszerkesztő, egy rendkívül érdekes könyv jelent meg, mely a helyszínen szerzett tapasztalatokkal ismereti meg a háboru borzalmait. Fényes László, mint a Magyar Vöröskereszt-egylet bolgár missziójának titkára volt részt az emberbaráti munkájésben. A könyv ára 2 kor.

Mindennemü drogerial cikket ALBA drogeriában vegyünk.

MEINL GYULA  
Kávébehozatali R. T.  
Összes gyártmányainak fejé-  
árúsítása eredeti árakon  
BOGYAY ANDOR  
csomege-áruházában.

A volt Birki-féle sütdőben kenyérsütéssek d. e. 9 órátol el fogadtatnak.

Székesfehérvár egyedüli kizárólagos kávé- és teáüzlete a FIUMEI kávébehozatal.  
Telefon 250.

Egy használt, de jókarbau levő pianó megvételre kerestetik. Cim a kiadóban.

### Esküdtszék.

A székesfehérvári kir. törvénszék mint esküdtbíroságnál 1913 évi május havi esküdtszéki ülészakára kiűzött esküdtbírosági főtárgyalások:

- május 19 én. Gajics István gyilkosság kísérletének és több ember ellen elkövetett szándékos emberölés kísérletének büntette.
- 20. Willmek József több ember ellen elkövetett szándékos emberölés kísérletének vétsége.
- 21. Berecki Ferenc több ember ellen elkövetett szándékos emberölés kísérletének büntette.
- 23. Frank József szándékos emberölés kísérletének büntette.
- 24. Farkas György gyilkosság büntette.

### Sport.

Folyó hó 18-án vasárnap a sós-tói versenypályán tartja az „Egyetértés” 3 ik szövetségi bemeutó mérkőzését a „Vérhalmi Football Club” bajnok csapatával.

A „Vérhalmi Football Club” csapata kitűnő kiasszisu játékosokból áll, mit legjobban igazol az, hogy még csak tavaly alakult és már is cikerült neki osztályában a bajnokságot megnyerni. Az „Egyetértés” teljes csapatával veszi fei a küzdelmet, hogy a vendégszajj minél nagyobb ellenállásra találjon.

A mérkőzés d. u. 5 órakor kezdődik szövetségi bíró vezetésével. Előzőleg d. u. 3 órakor a DV. és a „Törökvas” teljes csapatai barátságos mérkőzést tartanak.

A két mérkőzés között 5000 méteres kerékpár és futó staféta lesz. Helyárák: Tribünjegy 60 fillér. Állóhely 20 fillér.

59781913. szám.

### Versenyfárgyalási hirdetemny.

Székesfehérvár szab. kir. város tanácsa a 125/4346. számú közgyűlés határozat alapján a Székesfehérvárot emelendő városi aggyintőzet és városi árvaház épületek felépítéséhez szükséges munkákra nyilvános írásbeli versenyfárgyalást hirdet, neveztesen

- a) a városi aggyintőzetnél: a föld-, kömüves- és elhelyező-szigetelő, kőfarago-, vas-, ács-, bádógos-, cserépfedő-, asztalos-, lakatos-, üveges-, burkolati-, vízvezeték és csatornázási-, redőny-, szobafestő, mázólo-, kályhás-, telekren-

dezi-i-, házi csengő és villanyvilágítási- és különféle munkálatokra; b) a városi árvaháznál:

a föld-, kömüves-, elhelyező-szigetelő-, kőfarago- és mükő-, vas-, ács-, bádógos-, tetőfedő-, asztalos-, lakatos-, mázólo-, üveges-, burkolati-, redőny-, padozati-, szobafestő, kályhás- és takaréktűzhely-, rabitz-, vasbeton-, telekrendezősi-, csatornázás és vízvezetési, házi csengő- és villanyvilágítási és különféle munkálatokra a következő feltételekkel:

1. A versenyfárgyaláson csakis magyar honos vehet részt. Többek részéről együttesen tett ajánlatban nyilatkozat teendő az íráról, hogy az ajánlattevők az ajánlat tekintetében egyetemleges felelősség, továbbá megnevezendő az a megbízott, aki az üzletvitelért felelős, illetőleg az értesítések, továbbá pénzüsszegek és értékek átvételére jogosítva van és a munkálat végzésére törvényes képeitése van.

Nem önjogu személyek, társaságok és más jogi személyek részéről tett ajánlatokban az a törvényes képviselő, igazgató, vagy képviselőre hivatott más személy is megnevezendő, aki értesítések, továbbá pénzüsszegek és értékek átvételére jogosítva van.

Azok az ajánlattevők, akik az illető munkálat teljesítésére törvényes képesítéssel nem bírnak, kellesek már ajánlatukban is szakképesítéssel bíró megbízottat megnevezni s annak képesítést igazolni. Azok az ajánlattevők, kik ajánlatuk benyújtásakor a várossal üzleti összekötetésben még nem állottak, illetőleg elötte ismeretlenek, tartoznak a szállító képességet és megbízhatóságukat annak a kereskedelmi és iparkamarának a bizonylatával igazolni, amelyhez vállalatuk telepc szerint tartoznak.

2. Ajánlat fenti munkákra: munkácsoportonként, egyre, többre, vagy valamennyire s külön az árvaház s az aggyintőzetre, vagy együttesen mindkettőre is tehető. Azonban ajánlattevők kötelesek beleegyezni bármely munkának vagy munkácsoportnak ajánlatukból való kikacsolásába.

3. Az egységárák az ajánlatban számokkal, a végajánlati összeg pedig számokkal és betűkkel tüntetendő fel.

A kített egységárák ajánlattevőre feltétlenül kötelezők s azok utólagos módosítása, vagy eltérő magyarázása el nem fogadtatik.

4. Ajánlattevők tartoznak az ajánlati összeg 5 % -nak megfelelő bálnapénzt készpénzben, vagy ovadék képes értékpapirokban a városi pénztárban letétebe helyezni és a letéti nyugtát ajánlatukhoz csatolni.

5. Csak azok az ajánlatok fog-nak fárgyalás alá vétetni, melyek a hivatalos ajánlati úrlapon és költségvetésen tétettek, szabályszerűen kiállított és pecséttel lezáró szeretlen borítékban elhelyeztetik és közvetlenül, vagy posta útján beadat-tak.

A boríték címlapjára irandó:

„Székesfehérvár szab. kir. város tanácsának. Ajánlat a székesfehérvári aggyintőzet és árvaház építő-munkákra.”

A közszállítási szabályzat értelmében kiállított és felelőlegzetett ajánlatot 1913 évi június hó 10-én délelőtt 11 óráig, a tanácsi iktató hivatalba (Városház I. emelet) kell benyújtani, vagy oly időben postára adni, hogy az ajánlat a jelzett határidőig a nevezett iktatóhivatalba beérkezzeék.

Elkésve benyújtott vagy távirati uton érkezett s kellő bántámpénz letételt igazoló pénzüri letéti nyugtával vagy annak közjegyzőileg hiteltelített másolatával, esetleg a bántámpénz összegéről szóló postai feladóvevénnyel, vagy a kívánt egyéb mellékletekkel fel nem szerelt, alá nem írt, vagy egyébként a közszállítási szabályrendeletnek meg nem felelő ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni.

6. Az előbb megnevezett határidőre beérkezett ajánlatok ugyanakkor fognak a tanács ülésében nyilvánosan felbontatni, amely eljárás az ajánlattevők vagy azok igazolt képviselői jelen lehetnek.

7. A közgyűlés döntéséig ajánlattevők ajánlatukkal szavatosságban

maradnak. A tanács fentartja magának azt a jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között tekintet nélkül az ajánlati árakra, kormányhatósági jóváhagyás feltétele alatt szabadon választhasson, vagy amennyiben a versenytárgyalás eredményét kielégítőnek nem találja, újabb nyílvános vagy korlátozott versenytárgyalást tarthasson; esetleg a munkák vállalatbaadása tekintetében másként is intézkedhessék, illetőleg a kiírt munkákat létesítést a beérkezett ajánlatokra való tekintet nélkül el is ejthesse.

Egyik ajánlattevőnek sincs követelési joga arra, hogy a munka neki ítéltesse oda és a közszállítási szabályrendeletnek akár az eljárásra, akár az odaítélésre vonatkozó ha-

tározmányainak megsértése miatt az ajánlattevők kártérítési, vagy bármiféle más igényt sem a város; sem annak közegei ellen nem támaszhatnak.

8. A tervek, szerződés-tervezet, általános és részletes feltételek a városi mérnöki hivatalban a hivatalos órák alatt és Fábán Gáspár műépítésznél (Budapest, I. Fehérvári-út 15/c) délelőtt 9-1 ig s délután 3-7-ig megtekinthetők, az ajánlati és költségvetési úrlapok és a szerződés-tervezet a városi mérnöki hivatalban ivenként 30 fillért beszereshetők.

Székhérvár, 1913 évi május 10-én.

Dr. Saára Gyula, polgármester.

**Friss sósikfi**  
május 10-től kezdve  
minden délután már  
**2 óraker** kapható  
**Folkert József**  
sütőüzletében,  
Kossuth-utca 15.

**APRÓHIRDETÉSEK.**

Apróhirdetési levelezőlapok 40 fillérjével a tőzsdékben kaphatók.

Rákóczy-utca 17 sz. alatt egy bolti helyiség 2 szobával, konyhával és mellékhelyiségekkel május 1-re kiadó. Ugyanott kiadó egy istálló is.

Boros Péter asztalosműhelyt nyitott Palotai-utca 17. sz. a., ahol mindenféle asztalosmunkát pontosan, jól és jutányosan készit.

A Jókai-u. 2. sz. az emeleten 3 utcai, modern parkettes szoba, a konyha mellett egy udvari szoba és a hozzá való helyiségekkel augusztus 1-ére kiadó. Ugyanott egy nagy bolt 600 koronaért kiadó.

A Budai-uton az első szülő a jobb oldalon, nyári lakásnak kiadó. A baloldali sarokföld pedig eladó.

Két jókarban levő ablak eladó Malom-utca 12.

3 és fél oktályos szőlő az Öreg-hegyen teljes felszereléssel eladó Bővebbet Ósz-utca 10. sz.

Tanuló felvétetik Knazovitzky divatruházában.

Egy jó karban levő falusi ház eladó, 1 kat. hold kerttel, szatócsüzlettel, vagy annálkül, jó lakással. Bővebbet a gazdájánál, Söröd 21. szám.

Eladó egy 6 lóerős villanymotor, fűrészelő és kukoricamorzsolóval, esetleg a kukoricamorzsoló külön is. Tudakozódni a kiadóban.

Egy jó karban levő igáskocsi eladó Széchenyi utca 147.

A Székesfehérvári Hitelszövetkezet Daák Ferenc-utca 4. sz. alatt raktáron és elad házhozzállítva: I. r. poroszszennet 4.40, szápári szenet 2.80, palotai szenet 1.40, aprított tüzfát 3.20. I. r. cement, égetett mész, nádfonat, oltott mész is kapható.

Lemaradt a világ szekeréről az olyan ember, aki még ma sem látja be a biztosítás nagy hasznát, sőt föltétlen szükségességét. Ha ön ilyen belátó lesz és házát, életét, vetését biztosítani akarja, a Népszövetség biztosítási osztályához forduljon, Palotai-u. 19. Előnyösebb sehol sem köthet biztosítási ügyletet.

Borárusítás. Weivald Katica Rácz-utca 2. sz. alatt öreghegyi borait zárt palackokban literenként 92 fillérért kiárusítja. Ugyanott kukorica, árpa is eladó.

Ha nincs ideje napilapot olvasni vegye meg a legkitünőbb hetilapot, a „Népujságot“. Minden tudnivalóról kimerítően értesít; cikkeit Huszár Károly és dr. Vass József írják. Kapható: Rónainé és Horváthné papírkereskedésében, Kossuth-utca 15 szám.

Egy szobából, konyhából, istállóból álló ház a seregélyesi uton kerttel együtt augusztus 1-re kiadó. Tudakozódni lehet Zsapka Mihálynál.

Veszprémi kiállításon 1904.  
Eremmel kitüntetve!  
Pécsi országos kiállításon 1907.

**Zongorák!**  
PIANINÓK! — HARMONIUMOK!

A leghíresebb bécsi gyárosoktól: EHRBAR, FÖRSTER, STINGL, HOFMANN és CSERNY, stb.

Állandóan nagyraktáron vannak bármilyen **HANGSZEREK,** részletre és berbe is kaphatók legolcsóbb árak mellett.

Zongorák	600	K-tól fejjebb
Pianinók	450	"
Harmoniumok	70	"
Cimbalmok	70	"
Cimbalmok pedállal	130	"

10 évi jótállással.  
Javítások és hangolások a legjutányosabban eszközöltenek.

**HEIN MÁRTON**  
a Dunántúl legnagyobb műhangszer-készítő telepe.  
Kossuth-u. 2. és Simor-u. 37.

Szigoruan szabott szolid árak.




**TUDATJUK**  
nagyérdemű közönséggel, hogy  
**BASA-U. 4.**  
szám alatt a legjobb Wolfbram-lámpák kaphatók. Mindenemű vilamos szerelés megrendelhető. Villamos berendezéssel és javítási vállalat

**PROCH TESTVÉREK**  
Telefon 323. — Székesfehérvár.

**Varrógépjavítások**  
műhelyünkben gyorsan és szakszerűen készítenek,  
**SINGER CO. varrógép-részvénytársaság.**  
Magyarország legnagyobb és legrégibb varrógép-üzlete,  
Székesfehérvár, Nádor-utca Töltényi-ház.

**VIDA ELEK**  
Első rangu kárpitosüzlete  
Megyeházépület.  
Lakberendezést, kárpitozott burtorokat s díszítéseket a legteljesebb felelőség mellett készítenek modern kivitelben, méltányos árak mellett. Teljes lakberendezéseknél a legnagyobb készséggel ajánlok feltétlen megbízható

**elsőrangu butorgyárat.**  
Intenzívebb szaktudással elkészített munkát kap legalább 15-20%-al olcsóbban jut így a n. é. közönség butorszükségletéhez, mint bármicemű más pénzvállalatnál, kik bedolgoztatnak.  
Kiváló tisztelettel  
Telefon 311. **VIDA ELEK**  
kárpitos és díszítő.

**EREDETI SINGER VARRÓGÉPEK**  
Az eredeti Singer-varró gépek valódi árusítói ezen végigváltásomhoz képest fel



**ÓVÁS!**  
vegye figyelembe, hogy varrógépeinket nem viszont elárúsítottok után, hanem saját üzlethelyiségünkben közvetlenül adjuk el a közönségnek. Csak oly üzletekben melyek ezen címerrel vannak ellátva, szerezhettek be eredeti SINGER varrógépek.

Singer Co varrógéprezvénytársaságnak Székhérvár, Nádor-utca Töltényi-féleház.  
Nyomatott az Egyházmegyei Könyvtárában Székesfehérvárott.